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Faxehus Efterskole 

 

Referat af generalforsamling, lørdag den 27. april 2024 kl. 11.30-13.00 

 

Generalforsamlingen blev afholdt i Kunst 

 

Antal fremmødte: 25    

Dagsorden: 

1 Valg af dirigent 

2 Valg af referent 

3 Bestyrelsens og skolens beretninger 

4 Regnskab for skolen 

5 Grønt regnskab 

6 Selvevaluering 2023-24 

Forslag til ny selvevaluering for 2024-25 

7 Ingen indkomne forslag 

8 Valg af: 

a. Tre bestyrelsesmedlemmer 

b. To suppleant 

9 Eventuelt 

 

1. Valg af dirigent og 

stemmetællere 

Signe Skovgaard Sørensen blev valgt til dirigent og konstaterede, at 

generalforsamlingen var rettidigt indkaldt.  

 

Morten Laugesen og Jacob Lee Ravnborg blev valgt til stemmetællere. 

 

2. Valg af referenter Tanya Holm blev valgt til referent. Lone Adrian til gennemlæsning. 

 

3. Bestyrelsens og skolens 

beretning 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Forstander Jakob Rud Hansen fortalte om det forgangne år. Et år der ikke 

har været en dans på roser. Heldigvis har vi grundlæggende et rigtigt godt 

elevhold med mange søde elever til at opveje de bump vi er stødt på. 

 

Ved skoleårets start fik vi en langtidssygemelding fra inklusionen og har 

lagt en del arbejde i at løfte denne opgave blandt skolens personale og 

ledelse. 

 

Vi har været uheldige at få en elev ind fra skoleårets start som har 

medbragt hash til skolen og desværre ikke kun til eget forbrug. Det har 

været en barsk sag at finde frem til den rette elev og få afsluttet 

samarbejdet. 
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I Oktober 2023 blev vi hårdt ramt af stormfloden. Heldigvis var 

bygningsskaderne begrænsede, men ødelæggelserne på vores udeområde 

har været store. Det har taget lang tid at komme i mål med forsikringen. 

Desværre skulle vi ikke kun have en storm denne vinter. Vi endte med hele 

tre. Størst var skaderne dog efter den store i oktober.  

 

Størstedelen af de store træer mod vandet samt hækken og boldburet blev 

væltet og en stor bid af græsområdet er skyllet i havet.  

 

Forsikringen dækker udelukkende boldbur og en mindre skade på en dør i 

4’eren. 
 

Efter stormen er det nødvendigt med kystsikring. Dette dækker 

forsikringen ikke. Der søges om tilladelse til bygning af kystsikringen som 

forventes at blive godkendt snart. Nu skal vi finde midlerne. 2 ingeniører 

fra lokalområdet har i samarbejde med Covi lavet kystsikringsplaner. Den 

bliver skrå og skal dækkes med sten så det ser så naturligt ud som muligt. 

 

Jakob benyttede her også muligheden til at rose det store 

oprydningsarbejde på grunden. Lasse har brugt ca. 200 arbejdstimer på 

oprydningsarbejde i samarbejde med elever. Det praktiske arbejde har haft 

den positive bonus effekt at elever der ikke var godt fungerende socialt er 

blomstret op i forbindelse med arbejdet. 

 

Kort før jul fik vi desværre to langtidssygemeldinger mere. En i køkkenet og 

en blandt lærerne. Heldigvis ser begge ud til at være i rigtig god bedring. 

Generelt er det et år hvor vi har været ramt hårdt på sygdom. 

Længerevarende virusinfektioner og tab af familiemedlemmer har præget 

medarbejdergruppen. Jakob takkede her medarbejdergruppen for deres 

støtte og flexibilitet i denne forbindelse.  

 

Vi har i løbet af året sagt farvel til en del elever. Desværre flere end 

normal. 18 elever udmeldt. En stor del af eleverne er rejst under helt 

almindelige forhold så som hjemve og lignende. Dog har vi været nødt til 

at bortvise 7 elever for brud på skolens regler så som rygning af hash og 

indtagelse af alkohol. 

 

Viceforstander Lars G Sørensen fortalte herefter om socialt fokus. 

Herunder om arbejdet med eleverne og de pædagogiske dilemmaer vi ser i 

dagligdagen. Der er brugt meget tid i personalegruppen i løbet af året på 

at diskutere disse dilemmaer og hvordan vi arbejder bedst med dem. 

 

Der var lagt vægt på følgende 4 punkter. Disse blev der summet omkring i 

grupper før mødet gik videre. 

 

1. Opbygge relationer og samtidig være den strenge ”forælder” 

 

2. Vi vil gerne have en diversitet af elever, men der er nogen vi har svært 

ved: fx udadreagerende ADHD-drenge 
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3. Når eleverne først har været her nogle måneder er det blevet deres 

hjem og de vil gerne flytte på nogle af vores grænser fx hvor man må sidde 

i spisesalen. 

 

4. At møde eleverne med tillid men dog med tydelige krav 

 

Vi ønsker som skole en bred mangfoldighed så vi så vidt muligt afspejler 

diversiteten i Danmarks befolkning. Dog skal det også være muligt at skabe 

en balance der er tryg og rar for alle – både elever, forældre og personale. 

 

Fastholdelse af Grønlandske elever har været rigtig svært. I år startede vi 

med 3 elever fra Grønland. Den første rejste hjem få uger inde i skoleåret. 

Et par måneder senere fik vi I samarbejde med familien flyttet en elev til 

en anden skole med andre Grønlandske elever fra hendes område. Det var 

rigtig svært for hende med sproget. Den sidste elev fra Grønland holder ud 

og trives. Han har dog danske forældre og dermed ingen sprogbarriere. 

 

Forskellige elevhold udvikler sig forskelligt. Dette elevhold har været 

påvirket af sagen om en elev der havde hash på skolen. Det udmøntede sig 

I en mentalitet hvor man ikke turde/ville ”stikke” hinanden. Bortvisningen 

af denne elev, skabte umiddelbart en større tryghed i elevgruppen. 

 

Pedel Lasse Baunehøj viste tegninger frem og fortalte om byggeriet. Ved 

Røde Lade bygges der en større bygning med undervisningslokale, 

teknikrum, bade/omklædningsfaciliteter til adventuresport og 

toiletfaciliteter. Herudover vil der blive et hærværkssikret toilet med 

adgang udefra som kan bruges af vores shelterbrugere. Mod vandet vil der 

være glasfacade og her foran en terrasse. Inde i lokalet vil der blive en 

pejs/ildsted med bænke til hygge. I udeområdet arbejdes der på nogle 

ude-træningsfaciliteter og hængekøjer så eleverne kan bruge det som 

fristed om aftenen og weekenderne. 

 

Der er ikke kørt jord væk fra udgravningen på trods af at der var sat penge 

af til det i byggeprojektet. Jorden er blevet flyttet for at fylde op de steder 

hvor stormen havde gjort størst skade. 

 

Generalforsamlingen godkendte enstemmigt beretningen. 

 

4. Regnskab for skolen i 

kalenderåret 2023 

Lars præsenterede årsrapporten, hvor vi kom ud med et overskud på 

1.002.907 kr.  

 

Skolen omsatte i 2023 for 21,5 MIO – skolens hidtil højeste. Skolen havde 

et rigtig flot (og historisk) elevtal for skoleåret 22/23 med hele 113,3 

årselever. Dette har øget indtægten betragteligt. Herudover er 

tilmeldingsgebyr hævet fra 1.000 kr. til 2.000 kr. 

 

Der var spørgsmål fra salen om økonomien næste i år i forhold til året 

desværre væsentligt lavere elevtal. Det vil uden tvivl påvirke vores resultat 
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voldsomt da elevtallet er lavere end vi har budgetteret med. Vi må 

stramme skruen hvor vi kan. 

 

Generalforsamlingen godkendte enstemmigt regnskabet. 

 

5. Grønt regnskab 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lars G. Sørensen præsenterede det grønne regnskab.  2023 er femte år i 

træk, at vi fremstiller en artsliste – en bog med elevernes fotos af alle de 

arter, der findes i skolens nærområde. Projektet øger elevernes bevidsthed 

om bæredygtighed og natur. 

 

De planer skolen havde for 2023 har desværre lidt under stormen. Den 

uventede tid der er brugt til at udbedre stormskader har desværre 

reduceret den tid der skulle have været brugt på grønne tiltag. 

 

Bæredygtighedsudvalget har en boks i spisesalen til forslag. De ideer der er 

kommet ind er ikke ført ud i livet, men de er skrinlagt til når der er tid.  

 

Lasse fortalte om ideen med et ude pissoir. Hvis 30 personer bruger 

toilettet et par gange i løbet af dagen kan man spare 40 m3 om året. Lasse 

håber at kunne oprette et. De første forsøg blev skyllet i havet under 

stormen.  

 

Lasse fortalte om en spareløsning i forhold til rengøringsmidler. Der er 

købt små doseringsglas som rengøringsmidlerne udleveres i. Dette sparer 

på universal rengøring og gulvvask. Dette tiltag har reduceret skolens 

sæbeforbrug med 85%. 

 

Der er investeret i et nyt doseringssystem til vaskemaskinerne hvor 

skyllemiddel kan vælges fra til skolens klude og håndklæder. Der er købt ny 

tørretumbler. Denne er gået fra gas til el. 

 

Der stemmes ikke om det grønne regnskab.  

 

6. Selvevaluering 23/24 

samt forslag til 24/25 

Selvevalueringspunket for 23/24 var ”praktisk faglighed”.  

 

Elever fra skolen har deltaget i Unge forskere. Skolen havde et hold på tre 

elever i finalen. De kom og præsenterede deres projekt om 

automatiserede termostater der blandt andet skulle måle luftfugtighed i 

forhold til om der var personer i lokalet eller ej og regulere varmen 

herefter. Derudover havde de lavet en undersøgelse om 

koncentrationsevne i forhold til indeklima. Desværre vandt eleverne ikke, 

men de havde indstillet Maria (lærer) til lærerprisen som hun vandt. 

Præmie bestod i en check på 20.000 kr. til skolen til brug for naturfaglig 

undervisning samt 2.000 til læreren selv. 

 

Skolen har elever med i køkkenet i hold og nogle med pedellerne.  

Lasse har blandt andet en inklusionselev med 1,5 dag om ugen. Han havde 

behov for at komme lidt med ud og lave andet end skolearbejde. Han får 

lov at være med til så meget som muligt så det også giver mening for ham. 
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Mange valgfag hører også ind under de praktiske valgfag. Blandt andet 

strik, snitteværksted, keramik og køkkenhave. 

 

Naturen bliver så vidt muligt inddraget i undervisningen. Sand er fx et 

glimrende underlag at skrive matematiske formler i.  

 

Amanda som er lærer på skolen præsentere et valgfag i år hvor eleverne 

rider på islandske heste på Feddet.  

 

Bestyrelsen foreslår som næste års selvevaluering en proces, som skal 

munde ud i oprettelsen af et nyt linjefag. 

 

Vi skal evaluere på hvor gode vi er til arbejde med processen omkring at 

finde et nyt linjefag. Indhentelse af ideer. Skal man involvere elever og 

lokalsamfund? Hvordan kommer vi bedst i mål? Processen skal gerne 

munde ud i at vi har et nyt linjefag. 

 

Forslaget blev vedtaget. 

 

7. Indkomne forslag Der er ingen indkomne forslag. 

 

8. Valg til bestyrelsen Bestyrelsesmedlemmer Andreas Ringsmose, Hans Holmstrøm og René 

Tutak er på valg. De modtager alle genvalg. 

Alle tre blev genvalgt. 

 

Ann Elton og Lone Adrian er på valg som suppleant og modtager genvalg. 

Begge blev genvalgt.  

 

9. Eventuelt  Der var intet til eventuelt. 

 

 

 

Der blev afholdt konstituerende bestyrelsesmøde i umiddelbar forlængelse af generalforsamlingen. 

Dagsorden: 

1. Konstituering 

2. Næste møde 

 

Ad 1:   

Bestyrelsen konstituerede sig med Hanne Prytz som formand og Birgit Bechmann som næstformand. 

Ad 2:   

Næste bestyrelsesmøde blev aftalt til 10.06.2024 kl. 18-22. 


